

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külvise: ... 10 frt — kr.
 Egész évre ... 5 „ — „
 Félévre ... 2 „ 50 „
 Negyedévre ... 1 „ — „
 Egy óra ... 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

Alap szemléli részét illető minden körülmény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) barmintva küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatti.)

Hirdetési díj:
 Négy hasábos petit szórót 5 kr. Nagyból terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmával jutányos áron vételekkel fel. Bélyeg díj minden külön beiktatással 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságszám sora 50 kr.

Nyilváltó közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adának vissza.

Nyereménytulajdonosok kerestetnek!
 Gazdátlan
20 millió frt

... addig még fel nem vett sorsjegy fő- és melléknyereményekben. A Telegraph sorsolási lap szerkesztősége vállalkozott arra, hogy az illető mit somlyó tényleges birtokosokat felkutassa és őket a nyeremény birtokosává tegye. A sorsjegybirtokosok annak, hogy sorsjegyeik minőségét sorozatait és azokat a Telegraph szerkesztőségével saját érdekében is leveténi közölni sziveskedjenek, hogy az nyereménytulajdonosokat ily módon felfedezhesse. Előfizetési ár a Telegraph című hatodik évfolyamán megjelenő hiteles sorsolási lapra egész évre csak egy forint.

Előfizetőnek még egy nagyszerű előnyt is nyújtunk!

20 drb Józsviv-sorsjegyet
 sorsol ki előfizetői között,

... sorsjegyek negyedévenként sorsoltatnak ki és 10000 30000 40000 koronás főnyereményekre esélyesnek és egy nyereménnyel okvetlenül kisorsolnak. Ugy sorsjegybirtokosoktól, kik a lapra elő nem fizettek, 10 kr. válasz-bélyeg kérések. Július 1-ig előfizetői részvesznek már az 5 darab Józsviv-sorsjegyet sorsolásában és szétosztásában. — A Telegraph sorsolási közlöny kiadó hivatala, Budapest, Váci körút 43. (141.) a.

A gyermek iskolaképessége.

Debreczen, április 11.

Az 1868 évi XXXVIII-ik törvényezik I. fejezet 1-ső §-a kimondja az általános tankötelezettséget, mely azon év szeptember 1-jén kezdődik, melyben a gyermek az iskolai év megkezdéséig, betölti a 6 évet. — Midőn ezen törvény szentesítve lett, ezzel ki lett mondva az is, hogy a gyermek iskolaképessége a 6 éves kor betöltésekor kezdődik.

Mint tanító, indítottva érzem magamat, hogy az iskolaképességről nézeteimet, tapasztalataimat elmondjam, mivel előttünk nagyon ismeretes azon körülmény, hogy a gyermekek 40%-a, különösen a szegényebb, műveltebb családokból származottakból, 7 éves kora előtt nem iskolaképes. Mivel ezen tárgy kell, hogy minden szülő érdekeljen, igyekszem az alább kifejtett egyéni véleményekkel kimutatni állításom igazságát.

Mielőtt a törvény a tankötelezettségről megalkotva lett, az országgyűlés szakértőket nevezett ki a népiskolai törvények összeállítására. Ezen szakértők nagytudományú férfiak voltak ugyan, de a kik nem ismerhették a gyermekek iskolaképességét, nem ismerhették különösen a falusi és a városi szegényebb néposztály gyermekeit, mivel ők tényleg nem tanítottak ily képzettségű növendékeket. Legfőbb értesítők, vagy tanfelügyelői jelentések alapján elindulva, tehették meg ez irányban nézeteiket. A legilletékesebb szakértők, a tanítók, kihagyták a számításból, holott ők lettek volna hivatva ezen kérdés legalaposabb eldöntésére.

Korai virágzás ritkán szokott jól kifejlett gyümölcsöket eredményezni, tapasztalatalag elismert tény. A gyermek korai érése testi, vagy szellemi életére szül visszahatást, ez paedagógusaink általános nézete. Laikus szülők nagyon örülnek annak, ha gyermekeik már 4-5 éves korukban hosszú verseket tudnak, sőt pláne olvasni, írni megtanulnak. Gyermekek szépen kifejtett értelmi tehetsége nagy reményekkel batjazta, a korai érés tultengése következményeit nem sejtő szülőket. — Nem gondolják meg, hogy a szellemi képzés előtérbe nyomulása mellett, a testi fejlődés épen azon stádiumban szenved legjobban, midőn a test

növekedése, a természet által leggyorsabban eszközölnek.

Mindön aktív reakciót szül. Ezen elv meg nem tartásnak tulajdoníthatjuk azon gyakori panaszokat, hogy a mai nemzedék satnyul, — hogy a hadkötelezettek alig 15-20%-a alkalmas a fegyverviselésre.

Tehetősebb családok, magasabb tanítézetek gondoskodnak ugyan testező gyakorlatok által, némileg ellensúlyozni a szellemi tulterheltes következményeit, de a nép gyermeke előtt el van zárva az ut, hogy testi fejlődését torna, vivás s egyéb testező gyakorlatok által idomítsa, erőssé tegye. El van zárva azért, mert ott a megelhetés, az első és fő életkérdés.

Feladja a szegény szüle gyermekét 6 éves korában az iskolába. Silány, szűk táplálkozás testileg sem képesíti őt az iskolai életre. Tanterveink ugy vannak szerkesztve, hogy ha a tanító eleget akar tenni a kívánalmaknak, bizony erősen kell megtönni a kezdő iskolás fejét. Vakációkról van ugyan gondoskodva, — melyeknek megadására azon intentio vezet az intéző köröket, hogy a gyermek azon idő alatt pihenje ki a szellemi munkát, szórakoztató játékok által ellensúlyozza az általam fel-említett káros következményt, a test elsatnyulását. De ha utána nézünk, hogy tanítványaink vakationális idejüket hogyan töltik, ugy találjuk, hogy különösen szegényebb sorsú gyermekeink 8-10 éves korukban is már, kómi-ves, ács mellé járnak napszámra, a gazdálkodó emberek gyermekei pedig mezei munkára szorítottatnak. Szellemi munkával gátoltuk testi fejlődését 6 éves korában, testi munkával gátolják a szülők később. Az iskola elhagyása után, 12 éves korában állandóan munka által keresi meg kenyerét. Nincs tehát ideje, nincs alkalmá testének fejlődését, edző gyakorlatok által fejleszteni. Ha a tankötelezettség a 7-ik évvel kezdődik, azon esetben egy év alatt a gyermek sokat fejlődik testileg, mivel akkor még nem küldhetik szüleik őket napszámra.

Elelmes, ügyes kertészeink kijátszva a természet megsabott törvényeit, téli időszakban is termelnek gyümölcsöket. De kérem, van e ennek oly jó ize, zamataja, mint a termé-

szület által megérleltnek? Bátran mondhattott, hogy nincs.

Ezen hasonlat után állíthatom, hogy a korai szellemi munkával tulterhelte növendék, sohasem fogja a versenyt kiállani, sem testi, sem szellemi tekintetben oly gyermekkel, ki a tanulást a fejlettebb korban kezdte meg.

Egy jeles német paedagóg Hermann egy neveléstani munkájában azt mondja: Hét év előtt semmi oktatás, kilencz év előtt semmi komoly tanulmány. Lélektani szempontból véve föl a dolgot, sok orvos azon véleményben van: hogy a gyermek agyveleje 8 éves kora előtt nagyobb szellemi munkára oly kevésbé van kifejldve, hogy komoly tanulmányt, testi fejlődése kára nélkül, meg nem bírhat.

Mint első osztályt vezető tanítónak van alkalmam tapasztalni, hogy mennyire kívánnak a többi gyerekek közül azok, kik már 7-8 évesek.

Hogy mennyivel könnyebb munka a tanítóknak ily koru gyermekekkel, az első osztály tananyagának megtanítása, azt hiszem, bizonyítgatom felesleges. A 6 éves gyermekek is eludják sajátítani a szükséges tananyagot, mert könnytelenek vagyunk őket szorítani; de ha az osztályismétlők életidejét vizsgáljuk, ugy találjuk, hogy a legifjabbak maradnak visszsa, eltekinve a szervi hiányokban szenvedőktől.

Mult iskolai évben osztály ismétlésre utasított tanítványaim közül két 6 éves fiu, testileg és szellemileg oly gyenge volt, hogy nem volt semmi reményem arra nézve, hogy ezekből idővel, csak középkorú tanulók is váljanak. Azonban csalódtam, mert a 7 ik életévök betöltése után, rohamosan kezdtek kis tanítványaim emelkedni a tudományokban annyira, hogy most mind a kettő az osztály elején ül.

Ha megvizsgáljuk ugyanazon osztályt első és negyedik osztályu korában, ugy tapasztaljuk, hogy akik az első osztályban elsők voltak, igen sok közülök 4-ik osztályu korában a rossz tanulók közé tartozik. Ha ismét vizsgálódunk tovább, nézzük ezen gyermekek életidejét, nagyrésztük az kik a tanulást korán keztek. Oka tehát a korai érésnek nemcsak a testi, hanem a szellemi satnyulás is.

Nincs semmi ok, a miért gyermekeink iskoláztatását korán kezdjük, ne hasson reánk semmi oly körülmény, mely a korai szellemi érést siettesse. A tudomány megértésére idő kell, mit Erdélyi János költő és bölcsész közmondásszerű intése is mond: »Az elme, mint az alma időre érik.«

A kormány is belátta azt, hogy a 20 éves kort betöltött ifjaink nagyrésze nem alkalmas a katonai teendők végzésére, más törvényt hozott tehát az országgyűlés által s az új törvény ifjainkat a 21-ik életévvel teszi hadkötelesekké. Ha a hadkötelezettségnél lehetett, miért ne lehetne tehát az 1868 évi XXXVIII-ik törv. cz. I. fejezet I. §-át így változtatni:

Minden szüle vagy gyám köteles gyermekét vagy gyámoltját 7-ik életévének betöltésétől 13-éves koráig a mindennapi s ettől kezdve 15 éves koráig az ismétlő iskolába járatni.

Ezeket jónak láttam elmondani gyermekeink érdekében, jónak pedig azért is, mert mint igyekeztem feltüntetni, közoktatásügyi törvényünk említett §-a a gyermek értelmi és testi satnyulására nagy befolyással van. Már pedig a törvénynek olyannak kell lenni, hogy a gyakorlati életben megfeleljen a hozzá kötött reményeknek, kívánalmaknak. Különösen kell, hogy az iskolai élet első lépcsője legyen szilárd, mert régi közmondás az: ki a küszöbön megbotlik, az egész szobában tántorogni fog.

Horkay Lajos,
 ev. ref. tanító.

Az osztrák párt.

Tegnap egy sürgönyünkben (mely azonban tollhiba következtében hibásan jelent meg), jeleztük, hogy a kormány-párt a honvédségnél is megtagadta a nemzeti aspirációkat. A kormánypárt értekezletén ugyanis, Fejérváry indíványára, elhatározták a következőket:

1. Nem kell a magyar honvédségnek tüzérség és műszaki csapatok.
2. Nem kell korlátozni, hogy a közös hadseregből vétessenek a honvédsereg tisztjei.
3. Németül kell tanítani a haditudományokat a magyar Ludovika-Akadé-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Dal a kék szemekről ...

*Mikor kopár bokor tövén
 Lehelcel a meleg tavasz
 A sárguló havasat között
 Kék ibolyaszálát fakaszt, —*

*Mikor a szől összetépi
 Az égen a felhőleplet
 S a mosolygó kék mezőkön
 Egy-egy csillag fénye reszket:*

*A te kék szemed látom,
 Őket látom én mindenütt ...
 De ibolya, csillag nekem
 Nem hirdetnek tavaszt, derüt.*

Szekli Ákos.

Az ibolya.

Egy keleti monda már Ádám ósapánkkal hozza közelebbi érintkezésbe az illatos ibolyát. Midőn Ádám apánk ugyanis a paradicsomból letaszítottatott, a Ceylon sziget leg-nagyasabb hegyére, melyet mai napig is Ádámhegynek neveznek, zuhant alá. — Itt a bűnbánat keserű könnyeit hullatja; ekkor az egek ura Gábriel arkangyalt küldötte le hozzá, tudatván vele, hogy mennyei atyja visszafogadta kegyelmébe. Mire Ádám, fejét lehajta, az öröm és alázat könnyeivel áztatta a földet, könnyeiből illatos virágok fakadoztak, különösen ibolyák.

Régi perzsa költők az ibolyát az édes illatú rózsá ösvényét egyengető előfutárnak képzelve, melylyel észrevétlenül az elsőség pálmájáért küzd, rózsaprófétának neveztek. A görög és római néperekben is a rózsához ha-

sonló tiszteletben részesül az ibolya. — Egyik rege szerint Jupiter sarjasztotta az első ibolyákat, hogy imádottjának, Jónak, edes eldellett kedveskedjek, a nélkül, hogy a féltékeny Juno gyöngédségét megakadályozhassa. Egy sicíliai monda szerint a bájós Proserpina a kies Enna völgyében andalgott és gyöngéd kezeivel ibolyákat szedett Jupiter számára, kinek kedvenc virága volt, midőn a rút Plutó hirtelen rárohant és az alvilágba vitte s a szép fogoly ijedtében elhullatá a kedves virágokat. — Ez időtől fogva az ibolya az alvilág uralkodónőjének virága, »Proserpina ibolyája« maradt s sötét öltözetét, valamint a sirdombokat is a gyász és halál jelképeül ibolyákkal ékesíté.

Homér szerint, midőn a szép Venus nem tudta magát eltökélni, hogy a rút Vulkán hódotát elfogadja, ez a kellem jelképével, ibolya-füzérekkel díszíté fel magát és a szép istennő mosolygva nyujtá kezét a sántalábu szerelmesnek.

A görögök és rómaiak mindenütt diszkertjeikben neveltek az ibolyát, még télen is árulták Athenaeiben, melyet a görög lyrikus, Pindarus, »ibolya-koszoruzott város«-nak nevez. Az atheniek harmadik évüket betöltött gyermekeiket ibolyákkal koszoruzták, örömjelűű annak, hogy a kedves kisdetek a legveszélyesebb kort baj nélkül átéltek.

A keleti költők a harmatos ibolyát a kedves könnyelt szemekkel hasonlítják össze. Mohamed, a nagy prófeta, szintén nagy magasztalója volt az édes illatú ibolyának. Egy régi hagyomány szerint azt mondta volna: »Az ibolya-szőrpöt valamennyinél többre becsülöm; a teremtés legbecesebb teremtményének tartom; hűsít nyáron, hevít télen; igen, az ibolya dicsősége olyan, mint az izlam dicsősége a többi vallás fölött.« S a mohamedánok legkedveltebb serbetje mind mai napig ibolyából és cukorból készül.

Az északi mythosban az ibolya Tys istennek volt szentelve, miért is Tysifoliának neveztek. Egy régi szász monda szerint Czernebop, a vendek istene, pompás varban lakott, a keresztény hit elterjedésekor ő és büszke vára sziklakká, bájos leánya pedig ibolyává vált, mely minden százdában csak egyszer nyílik és a ki ilyenkor megtalálja és leszakítja, az az ország legszebb és leggazdagabb leányát nyeri nőül. A német meseköltészet szerint a szerény kis ibolya rejteit kincsekhez vezető holdog találóját s különösen magasztalja, mint a szerénység jelképét. — A közepkorban déli Németország lakói az első kinyílt ibolyát hosszú póznára kötötték s a fellállított póznát dalolva táncolták körül. A régi gallok az ibolyát, mint az ártatlanság és női szendesség jelképét tisztelték, melylyel a menyasszony fejét menyegzője napján, valamint koporsóját díszíték.

A francziák már korán kiváló kedvenczkül választák az ibolyát. A toulousei virágjátékoknál a díj egy arany ibolya volt. Isaura a börtönben szenvedő lovagjának ibolyát küldött hűség és állandósága jelképeül. Clairon, a híres színész nő színtéren szenvedélyesen szerette az ibolyát; egyik imádója 30 éven át minden reggel egy friss ibolyakörtét küldött neki. S miként viszonzá a művésznő? Hogy mi sem vesszen el a barátság és állandóság jelképeiből, esténként leszakgatá a virágokat és illatos theát készített belőlük. I. Napoleon egész életén át kísérte az ibolyakultusz. Későbbi neje, Jozefina, fején ibolya-füzérrel, mellén ibolyacsokorral találkozok először egy lakománál a toulousei hőssel. Menyegzőjén is csak ibolyák díszíték Jozefina öltönyt és ezentel menyegzője minden évfordulóján kora reggel ott díszlett meg: bársony imazsálmóly az ibolyakörté, melyről férje a világhódító csaták zajában sem feledkezett meg soha. Későbben,

midőn Napoleon szíve elhült az őt forrón szerető nő iránt és ennek szíve megtört egykori férje balsorsán, a malmasoni kertje pavillonjában felállított ravatalán a legpompásabb díszvirágok közt ott volt letéve ibolyákkal áthimzett fehér selyempárnán egy illatos ibolyacsokoru. — Az ibolya ezentul is a napoleoni család pártvirága maradt. A francziák a nagy császár szerencse virágjának tartották s midőn márczius 20-án öreg gárdái előtt megjelent, ezek örömmittan kiáltották fel: »Viola, voilà le pére de la violette!« A férfiak gomblyukban, a nők kalapjaikon hordták a jelvényes ibolyát és a midőn száműztetéséből visszatért, rajongva neveztek »ibolyaatyának«, ki nem csalta meg őket reményükben, hogy a nyíló ibolyákkal visszatérend. Halála után nyákan egy arany medalliont találtak, mely két hervadt ibolyát és egy szőke hajfűrtőt rejtett; hajnal- és alkonycsillagának, ifjúság szerelmének és gyermekének drága emlékeit!

Az angolok régtől fogva a francziákhoz hasonló, majdnem rajongó szeretetben részesíték az ibolyát és műkertészeik lankadlatlan buzgalommal versenyeznek újabb és szebb változatos előállításában.

Az ibolya valódi hazája azonban Olaszország. Itt fogyasztanak legtöbbit illatszerek készítésére. Egy caenes-i illatszergyár például körülbelül tízezer kilogramm ibolyavirágot használ fel évenként.

Az újabb korban is minden nemzet költői megéneklik az ibolyát. — Ki ne ismerne Tompa Mihály »Virágregék« című bájós könyvét s ebben az »Ibolya alma«-t? — Szerény ibolya! Egyszer ő is átengedte lelkét ábrándképeknek és a rózsá és lilium dicsőségére vágyott. Almai teljesültek, de képzelt boldogságát legott követé a bűnhődés és nyomasztó álmaiból ébredve, így sohajt fel a kiábrándulás hangján:

ANN M.
 ... ruhagyárának helybeli (ával szemben)
idényre
 ... ajánlja um.:
 50-től frt 30-ig.
 " " 20 "
 " " 15 "
 " " 30 "
 " " 15 "
 " " 12 "

... rtmányaim ugy kiviteleért, számos kiállításokon kitün- daczára annak, hogy csakis az árak bámulatos olcsók. özönység kényelmére, minden vannak tüntetve, mely árak mos látogatást kér

tisztelettel
NEUMANN M.

gyárának
 ... ajánlja:
 ... pulatlan jószágú
ló-garnituráit,
 ... okra különösen alkalmas
azános lokomobiljait,
 ... n vasból készült
azalozó gépeit,
 ... abadalmazott
r-fűrészzeit,
 ... kezetű, szállítható
ricza morzsolóit,
 ... it kedvező feltételek mellett.
 ... és bérmentve.
 ... ek, küldemények és megrendelések

VASUTAK GÉPGYÁRA
SÉGÉNEK
 ... zsef-körút 41. szám.

mián is — tehát nem kell magyar katonai közoktatás.

4. Nem kell a magyar nemzeti színek kizárólagos használata a magy. kir. honvéds. gnél.

5. Nem kell magyar katonai leányárhváz Magyarországon.

Gróf Andrassy Tivadar indítványára ezek kötelező párthatározatok.

Éljen a szabadelvű párt függetlensége, magyarsága és a hazafisága! Ezek az ő bihari pontjai, lássa a nemzet!

BELFÖLD.

Pánszláv igazgatók. Zólyomvármegye területén pánszláv igazgatók azzal bujtogatják a népet az óvodák felállítására s az óvó-köteles gyermekek összeírására ellen, hogy az összeírás a végből történik, hogy a gyermekeket az alföldre szállítsák. Ott, hol a nép a magyarral rokonszenvez, e mese oda módosul, hogy a gyermekeket Oroszországba akarják hurcolni. Az alispán lépéseket tett a bujtogatók nyomozására.

Pestmegye a polgári házasság mellett. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bizottsága tegnapi közgyűlésén, 195 szavazattal 34 szavazat ellenében kimondta, hogy a kormány egyházpolitikáját helyesli s a kötelező polgári házasságot, állami anyakönyvezést, valamint a zsidó felekezet bevételeit (recepzió), állami megszilárdulásunk elsődrendű kellekeinek elismerve, ezek mielőbbi törvénybe iktatását óhajtja s ez értelemben a kormányhoz és az országgyűlési képviselőházhoz feliratot intéz.

KÜLFÖLD.

Csödbe került herceg. Rómából táviratozzák, hogy Buoncomrogni herceg, a ki nem rég kolostorba vonult, csödot mondott. A herceg óriási vagyonát eltékozolta s milliókra rugó adósságot csinált. A szicíliai bank pedig egy millió líráig van a herceg csödjénél érdekelve. Nem valószínű, hogy a herceg a kolostorból a vádlottak padjára kerül.

Fölgnyújtott szabadkőműves páholy. La Pazban, Bolíviában, a múlt hó 27-én, miközben egy chilei kereskedő elhunyt a kalmából egy chilei szabadkőműves páholy gyászünnepe rendezett, a csöcselék megtámadta a szabadkőműves páholyt. — A zavarok, mint egy new-yorki távirat jelenti, berröntak a páholy helyiségebe és rálöttek az egybegyűltre, azután pedig fölgnyújtották a páholy épületét.

Merénylét a hercegprímás ellen.

— ápr. 11.

Rendkívül szenzációs esemény tartja igazgatóságban a főváros lakosságát. Vasary Kolozs hercegprímás csaknem áldozatává lett egy gyilkossági merénylétnek s csupán titkárja önfeláldozásának köszönheti, hogy a merénylő ő rajta csupán jelentéktelen sebet ejtett, az önfeláldozó titkár azonban megsebesült.

*Jobb nekem itt a bokrok enyhében
Szerényen élni s észreélenül;
Hol szaggató kéz és zápor nem ér,
És a vihar bántatlan útrepül!
Fedez el lágy fű s leveles bokor!
Folyjon kis étem, a mikép folya:
Ne legyen én rózsza vagy lilom,
Legyek illatos, szerény ibolya!*

Nagy városokban mai nap is első hírdetői a tavasznak a virgony leánykák, kik jó kedvvel kinalgatják az ibolyacsokrokat. Ott diszelenek csak úgy a hölgyek mellén, mint a vén rouék és gigerlik gomblyukaiban. Falun meg épen legnagyobb öröme a fiatalágnak erdőben, partok mentén ibolyát szedni s azzal egymásnak kedveskedni.

Szivek harcza.

— Regény. —

Irtá: **Londesz Elek.**
(Folytatás.)

Pedig maga is szeretne tudni, hogy miért kiseri le a férje Vilmat a másik szobába, de úgy érezte, hogy nevetséges dolog lenne kérdészködni e felől. Majd megtudja ugyanis. Adél figyelt minden mozdulatokra s mikor Tardi Vilmmal már bement a szobába, ő is közeleddt az ajtó felé, ott megállt gondolataiba mélyed.

VI.

Vilma levetette magát egy székre.
— Rosszul vagy talán?
— Igen.
— Mi a bajod?
Vilma zokogásban tört ki, aztán megragadta Balázs kezét.
— Halasszák el az esküvőt, óh halasszák el.
— Az Istenért, mit beszélsz, Vilma?
— Beteg vagyok nagyon.
Tardi Balázs zavartan állt a szenvedő lány előtt, ki nagy fekete szeméit kérőleg vetette rá.

A merénylét híre tegnap d. u. érkezett Debreczenbe. Pár percczel 4 óra előtt vetették fővárosi tudósítónk táviratát, de ezt már nem használhattuk fel, mivel a „Debreczen” d. u. 4 órakor már ki van nyomva. — A mi máskor előny, t. i. a korai megjelenés, az most hátrányunkra vált.

A merénylét részletei a következők: Tegnap délelőtt tíz és tizenegy óra közt jelentkezett a budai primási palotában Kohl Medárd primási titkárna a hercegprímás esztergomi uradalmanak Csőrics Mihály nevű egyik elbocsátott vinczellérje s bebocsátást kért. A titkár kérdéseire elmondta, hogy kérést akar átnyújtani ő eminenciájának elvezetett állásába való visszahelyezése tárgyában.

Kohl Medárd titkár bejelentette a kérést a hercegprímásnak s a hercegtől visszatérve, a kérelmező vinczellért bevezette a bitoros főpap legelső szalonjába. Itt már várta őket Vasary Kolos.

Nyájas mosolylyal, a nála szokásos előzékenységgel és részvétellel kezdte a herceg a jövevénytől, hogy mi jöbän jár. A vinczellér erre elővette folyamodványát s miattal kérését előszóval is előterjesztette, átnyújtotta a bitoros főpapnak. Elmondta egyebek közt, hogy elbocsátásában méltatlanságot lát, mert ő ártatlan.

— Kérést alaposan meg fogom vizsgálni s ahhoz képest intézkedem a legrövidebb idő alatt, mondá a herceg és egy kézmozdulattal kifejezett szívélyes köszöntés után visszavonult a szomszédos terembe.

Most a jövevény távozásán lett volna a sor. Azt hitte-e, hogy a hercegprímás legott megakarja vizsgálni a kérést; abban reménykedett-e, hogy a bitoros főpap még egyszer kijön és tudatja vele határozatát? Vagy valami más ok miatt nem akart távozni? Ezt kideríteni nem lehetett, mert a teremben vele csak Kohl Medárd titkár maradt. Ő pedig eszméletlenül fekszik.

Azok, a kik a primás környezetében az eset okait kutatták, azt hiszik, hogy Csőrics vinczellér nem akart távozni s Kohl Medárd erősebb hangot használt, hogy távozásra bírja. Azt is lehetségesnek tartják, hogy a hercegprímás ellen akart fordulni, vagy talán utána menni, a miben Kohl Medárd megakadályozta. Tagadhatatlan tény az, hogy a vinczellér kést rántott elő, Kohl Medárdot megrögzően, többször testébe szurt és végre vele együtt leesett a padlóra.

A titkár segítségért kiáltó szavának, meg a dulakodás zajának hallatára a cselédek a szalomba rohantak. Elsőnek a primás huszárja érkezett, utána jöttek a cselédszemélyzet többi tagjai, néhány ottlevő apacza és a klérus egyik-másik jelenlevő tagja. Mikor a huszár berohant: Kohl Medárd titkár és a merénylő egy tömeggé válvá viaskodtak a földön. A huszár választotta szét őket.

A merénylőt legott letartóztatták, Kohl Medárdot pedig, a ki egyszerre elvezette eszméletét, bevitték a szobájába s ágyba tették. Vere végig csorgott a teremben, a hol vele áthaladtak, pirosra festve padlót, szőnyeget.

— Hisz az nem lehet, Vilma! Gondold meg

— Nem, nem. Beteg vagyok most nagyon.

— Mi bajod?

Vilma felállt, szeméből lángok villamlottak, ajka remegett, halvány arca kipirult; olyan volt, mint egy elkárhozott angyal.

— Holnap este kilencz órakor a lugosban megmondom. Ott leszel?

— Legy ott, Balázs, óh, kérlek, könyörögök, légy ott, neked el kell mondanom, hogy mi bánt. Benned megbízom.

— Jól van, ott leszek.

Alig mondta ki az utolsó szót, Vilma lerogyott a székre eszméletlenül. Olyan volt, mint a halott.

Tardi Balázs zavarában egy szó: sem tudott szólni, úgy állt ott, mintha megütötték volna. Vilma pedig még zokogóbb hangon könyörgött hozzá.

— Legy ott, Balázs, óh, kérlek, könyörögök, légy ott, neked el kell mondanom, hogy mi bánt. Benned megbízom.

— Jól van, ott leszek.

Alig mondta ki az utolsó szót, Vilma lerogyott a székre eszméletlenül. Olyan volt, mint a halott.

Tardi Balázs zavarában egy szó: sem tudott szólni, úgy állt ott, mintha megütötték volna. Vilma pedig még zokogóbb hangon könyörgött hozzá.

— Legy ott, Balázs, óh, kérlek, könyörögök, légy ott, neked el kell mondanom, hogy mi bánt. Benned megbízom.

— Jól van, ott leszek.

Alig mondta ki az utolsó szót, Vilma lerogyott a székre eszméletlenül. Olyan volt, mint a halott.

Tardi Balázs zavarában egy szó: sem tudott szólni, úgy állt ott, mintha megütötték volna. Vilma pedig még zokogóbb hangon könyörgött hozzá.

Az orvosi vizsgálat konstatálta, hogy Kohl Medárd teste a baloldalon öt súlyos sebtől vérzik. A sebek egyrésze a bordák között, másrésze a czombon van.

Minden jel arra mutat, hogy a merénylő előre megfontolt tervvel lépett a primási palotába. Erre vall az a körülmény is, hogy késen kívül két borotvát vitt magával. Ezeket a látortörténetkor a primás huszárja találta meg nála s életveszélyes küzdelem után csavarta ki a kezéből.

A hercegprímásnak és Kohl Medárdnak először Varga József budavári káplána sietett segítségére. Varga József a titkárhoz ment a szalonjába s az ő szájánál várta reá, mert Kohl éppen bent volt a hercegprímásnál. A titkár szalonjában kivüle még két apacza is várta reá, mert Kohl éppen bent volt a hercegprímásnál.

Varga újságot olvasott éppen, midőn az egyik apacza ijedten szakadt hozzá:

— Jézus Mária, odabent valami baj van, mert nagy kiabálás hallatszik!

Varga erre minden habozás nélkül benyitott és a közbeeső három szobán át a primás második szalonjába szaladt, ahol Kohl Medárdot a szoba egyik sarkában a földön henterege, dulakodva találta a merénylővel, míg a hercegprímás tőlük mintegy öt lépésnyire állott, szinte megdermedve s a bal alsó karján jelentéktelen vágással.

Varga a merénylőre vetette magát s jobb kezével a torkát szorította, míg bal kezével a merénylő jobb kezét tartotta fogva. Így sikerült Kohlnek a 13—14 centiméteres hosszú kést kicsavarni a merénylő kezéből.

Mikor a kést kicsavarták a merénylő kezéből, szemtelen hangon ezt kiáltotta a hercegprímás felé:

— Ez kegyelmességednek volt szánva!

Varga káplán kezdte erre töl:

— Mit, te a herceget akartad megölni? A merénylő erre még kihívóbb hangon felelt:

— Igen!

A merénylőt Kohlnek és Vargának sikerült ártalmatlanná tenni s a kést Kohl a hercegprímásnak adta át. Ezután a merénylőt kivezettk a szobából a ruhataron keresztül, a hol az inas tartózkodott, aki azonban semmit sem tudott az esetről. Ezalatt az inasok és kocsisok összezaladtak s hamarosan egy rendőrt is kerítettek, aki a merénylőt bekisergette az első kerületi kapitányságra.

Kohl Medárd a küzdelem hevében észre sem vette, hogy megsebesült s csak mikor Csőrícot már átadták a rendőrnek, mondta Vargának:

— Jézus Mária! ez a gazember engem megszur!

Kohl rögtön levetkőztették, ágyba fektették s ekkor látták csak, hogy öt sebből vérzik.

Hogy a merénylő miként jutott be a primáshoz s mi történt közte és Kohl Medárd között, azt csak a rendőri vizsgálat fogja kideríteni. Nagyon valószínű, hogy lopva, a ka-

dot meg kell ragadnia, hogy Kálmán ismét magáénak mondhatta.

A felől már nyugodt volt, hogy Vilma nem szereti Kálmánt. Egy szerelmes menyasszony nem úgy tekint vőlegényére, mint ő. Kaczagott a lelkében, hogy ő nyeri meg a csatát s akkor Kálmán ismét az övé lesz.

Gondolataiból Kálmán riasztotta fel.

— Adél, meddig akar még itt maradni?

— Mig ismét az enyém nem leszek.

— Akkor csak tessék várakozni.

— Leleplezem családságodat.

— Tessék, az nem fog rám foltozni.

Minden fiatal embernek voltak kalandjai. Adél felszisszent.

— Te csak kalandnak nevezed a mi viszonyunkat? Jó. Majd igyekszem rajta, hogy nekem is legyen kalandom.

Ezzel magához intette Kaczor Bénit.

— Vezessen el innen, Béni.

Béni udvariasan karját nyújtotta Adélnek, ki még egy ördögi pillantást vetett Kálmánra, aztán elfordult tőle és a menyasszony állapota felől kezdődött.

A kis doktor ugyancsak sürgött-forgott Vilma körül s végre is azt jelentette ki, hogy a lakadalmat ma nem lehet megtartani, mert a menyasszonynak nagyfokú láza van.

— Fektessék le, kérem azonnal. Adta ki az orvosi parancsot.

Adél pokoli mosolylyal sugta oda Kálmánnak:

— Az ördögök az én pártomon vannak!

VII.

A kis doktor hosszú léptekkel járt fel s alá a szobában, melynek fulkéjében feküdt Vilma eszméletlenül. Tardiné meg nem mozdult volna az ágytól.

— Lázás, lázas. De nincs semmi baj, holnap jobban lesz, holnapután már meg is tarthatja a lakadalmat.

pus tudta nélkül ósont föl. Erre mutat az, hogy mikor Varga József 12 óra előtt tíz percczel a primási palotába ment s a kaputól azt kérdezte, hogy ki van fent a titkárna, a kapus azt felelte, hogy senki!

Az eset előzményeiről jelentik, hogy Csőrics Mihály tizenegy esztendeig állott a primási uradalnak szolgálatában s mint tanult kádár pinczemeszteri minőségben volt alkalmazva. — Keze alatt elveszett 300 üveg pezsgő, e miatt kellett állását elhagyni. Vannak jelek, amelyek arra mutatnak, hogy hat hete foglalkozik Csőrics a merénylét gondolatával. Járt Bogisich budavári prépost-plebánosnál s ott kért támogatást, hogy állását visszanyerhesse, tagadván, hogy az ő keze alól veszett el a 300 üveg pezsgő. Megfordult Cselka érseki vikáriusnál is és itt némi csekély könyöradományt kapott. Amint a kihallgatáson vallotta, e pénzen az újvársátrén vette a kést, melylyel bűnös tetteit elkövette.

Fővárosi tudósítónktól ma d. e. a következő táviratot vettk:

— Kohl Medárd sebesülése életveszélyes. Egy tíz centiméternyi szúrás a veséjét érte. A király, a főherczegek, a miniszterek és a püspökök mindannyian tudakozták a primás és titkárja állapota felől.

Határidő-naptár.

Ápr. 11. Egyházmegyei közgyűlés.

Ápr. 22—23. Debreczeni löversenyek.

Máj. 6—14. Kereskedelmi akadémia növendékeinek tanulmány-utja.

Ujdonságok.

* **Kossuthnál.** Várkonyi Endre főgimnáziumi tanár, a „Magyar Hírlap” hétfői számában hosszabb cikkben ismerteté a sepi-szent-györgyi küldöttségnek turini látogatását. A cikk minden magyar embert érdekel. — mi azonban csak egy pár sort közülünk belőle, mely sorok minket debreczenieket specialiter érdekelnek. Midőn ugyanis a küldöttség tagjai Kossuthot éltették, a nagy számúzott így válaszolt:

— „Az élet nem adomány, az kárhozat!” S midőn említettük, hogy már prongálva van élete, mer a jövő évben eljö a híres debreczeni dalra egy esélyt, hogy elénekelje a híres Kossuth-dalt, ezt meg kell hallgatnia, Kossuth így felelt:

— „Akkor önkönk a kinnak prongáczióját kívánják!”

* **Személyi hír.** Dr. Engel Ignác, pocsaji körorvos külföldi tanulmányutját a múlt héten befejezvé, orvosi működését Pocsajon ismét megkezdte.

* **Törvéyszéki palota.** Az igazságügyminiszter tudvalevőleg átiratot intézett a városos, melyben az „Abaldó” telket átveszi saját részére, de olyan feltétellel, hogy 300 négyeszőlő területet a város a dohány-felügyelőség részére szintén biztosít. A törvéyszéki palota építési költségeit azonban a város viseli, míg az állam 10 év alatt husz ezer

már eszmél. Menjen gyorsan ki a szobából, ne hogy az ön igazgató arca rossz hatással legyen rá.

A kis doktor nagy kinnal kiteszkolta Kálmánt a szobából, aztán oda sietett a beteghez, a ki már kezdett magához térni a Tardiné öröme.

— Jól van, jól van! Mondogatta a kis doktor s kezével dörszölte a Vilma homlokát.

A beteg leány néhány perc múlva magához tért és felpillantott nagy fekete szemével.

— Ébredj, ébredj, édes lelkem! kiáltott örömmel Tardiné s megcsókolta a Vilma homlokát.

— Mit csinál, kérem, mit csinál. Kiabált a kis doktor és erővel elhuzta Tardinét az ágytól.

— Nem látja, hogy még rosszul van? Vilma Tardiné látására reszketni kezdett s a fal felé fordította fejét. Így maradt sokáig, sem a kis doktor, sem Tardiné nem szóltak egy hangot sem. — Siri csend volt a szobában.

Végre a kis doktor megunt a dolgot és oda hajolt Vilma felé:

— Hogy van?

Vilma remegő hangon felelt:

— Már semmi bajom. Csak egy kissé gyenge vagyok.

— Na, holnap fel is kelhet kedves leányom. Csak egy kis szédülés az egész, csak az izgatottság, semmi egyéb.

Vilma estére egészen jól érezte már magát, a lázas pirosság eltűnt arcáról, de szólni volt s a folyton mellette ülő Tardiné kérdésére csak egy szóval válaszolt. Tardiné nem is erőltette őt, a gyengeségnek tulajdonította kedvetlenségét.

VIII.

A vendégeket Tardiné elszállásolta, nem engedte őket el. Ott is maradtak mindnyájan, s reggel Tardi Balázs felszólította a férfiakat, hogy rendezzenek egy vadászatot az erdőben.

(Folyt. köv.)

forintos belyezetekben tételekbe besenyugodó ket kíván a pénzügyés és pénzügyi bizottság nem fogadja el.

* **Egyházmegye.** tatott ma a d. e. debreczeni egyházmegyei István egyházmegyei Felolvasatván az újról fölvetett jegyzőkönyv fígondnok lemondásá delletik el. Sorshuzas nyári lelkes lett tanogyh Szabolcs új talajjegyző leteszik és egyházmegyeiben törletozás a lelkesi, tanító után soron kívül a és a debreczeni egyházesének feletébb nagyszönvegre. Ez ügyben kiküldte a debreczeni kéréső: a bizottság a debreczeni egyház a maga ügyeit képvisel saját képviselőivel és egyházközfületen, kivmegye 4 képviselője egyház választson a vita után az egyházzal val 14 ellen e jogot czeni egyháznak s ez mindent megkiserlet, egy test és lélek legdebrezeni e kénytelen lesz küllkulni át, ha virultn Sokszor foglalkoztunk régóta érik s a ma indokolatlan és türelmünk pobarabate s a végeredményt A debreczeni egyháza debreczeni egyházkül?!

* **Alispáni** gyei közigazgatási ülletentés, a mely szegyei közbiztonsági áeset 5 jelentéstől a. A háziállatok egészeltve, helyenkint korömfájás. Behatóan vargással is a jelenté idő szerint Szoválessilapodtak, a békáléseink elleneköz.

* **Öngyilkos** hetne tartani e cziások városokban a gel B i r ö Elek der jegyző szaporította emát. B i r ö már tegnapzik s a Telegdi fele s a tegnapi nap folyamában fekdűt. Ma hajólyal balhallantékon egyidejűleg beköveté kosság oka ismeretl hátra. Holt testét b.

* **Pénztár** delélt a városház vizsgálat alá. A viz Degenfeld J. főispánrahám L. t. főügyeről Kondor Kálmán.

* **A fej temető** hétén Stájerlakon. 12 bányász lezuhant az aségű nyílásba. Tetemmiután az esés alkáms nem lehetett megtámeteltettek testvére rszegyült vízben. Az eték ki a temetőbe a mellé.

* **Thaly Ká** mint résztvétel érte dásban szenved. A ment Pozsonyba s irástól eltöltötte az

* **Lelekész** Madarason. A választás f. hó 15-e Nagy-Kun-Madarasége Kövendi Denelelkész jelöltsége kú kisebb része a töbt Mi, a kik Kövendiük, csak örülni tudkun-madarasiak bü vagyunk arról gyozke leend lelkeszere év alatt H.-Nánásnyerte, ugy jeles e társadalmi élet ter a hazafias ünnepeit buzgalma által. Os madarasi ev. ref. é (a miben nem két

* **Szinház.** egyik legérdekesebb volt. Herczegh Ferirónak A doloz című színműve bemutatult, telt h fővárosban frenetik a fővárosi kritika csakugyan mestere

...udta nélkül osont föl. Erre mutat az, mikor Varga József 12 óra előtt tiz...

Az eset előzményeiről jelentik, hogy Csó-Mihály tizenegy esztendőig állott a primási...

Fővárosi tudósítónktól ma d. e. a követ-lásviratot vették: „Köhl Medárd sebesülése életve...

Határidő-naptár.

Apr 11. Egyházmegyei közgyűlés. Apr 22-23 Debreczeni lovassereg. Maj 3-14 Kereskedelmi akadémia növendé...

Ujdonságok.

Kossuthnál. Várkonyi Endre főgimnáziumi tanár, a „Magyar Hírlap” hétfői szá...

Az élet nem a domány, a z... Személyi hír. Dr. Engel Ignác, po...

Törvényszéki palota. Az igazság-miniszter...

Ez aztán rend. Pfeifenstein (ebéd alatt) Hála Istennek! Mégis csak rend van az én szobámban!

A ki a szivét a hasában hordja Zilált hajjal, üveges szemekkel állított be Csák József tenkei szabólegény az ottani körorvos...

A fej temetése. Különös temetés volt a mult héten Stájerlakon. 12 évvel ezelőt egy Csillik nevű bányász lezuhant az akna fölé, mint 400 méter mély...

Thaly Kálmán Pozsonyban — mint részvételt értesülünk — erős szempyula-dinsban szenved. A husvétii szünidőre pihenni ment Pozsonyba s ott kapta baját. Olvasástól, irástól tiltotta az orvosa.

Lelkészválasztás Nagy-Kun-Madarason. A nagy-kun-madarasi lelkészválasztás f. hó 15-én lesz. A mint lapunknak Nagy-Kun-Madarasról írják, a választók többsége Kövendi Dénes h. nánási ev. ref. segédlelkész jelöltsége körül tömörült. A választók kisebb része a többi jelöltek közt oszlik meg. Mi, a kik Kövendi Dénest közelebből ismerjük, csak örülni tudunk rajta, hogy a nagy-kun-madarasiak bizalma fejébe fordult s megvagyunk arról győződve, hogy Madaras büszke leend lelkészére, a ki mint segédlelkész öt év alatt H. Nánásnak osztatlan szerzetét megnyerte, ugy jelles egyházi szónoklatai, mint a társadalmi élet terén kifejtett tevékenysége és a hazafias ünnepélyek rendezésénél kifejtett buzgalma által. Őszintén fogunk gratulálni a madarasi ev. ref. egyháznak, ha a választás (a miben nem kételkedünk) Kövendire esik!

Színház. A vége felé siető idény egyik legérdekesebb estjé bizonyára a tegnapi volt. Herczegh Ferencnek, a szenális fiatal írónak A dolovai nábob leány című színműve került színre ez alkalommal bemutatoul, telt ház előtt. A darab, mely a fővárosban frenetikus hatást ért el s melyről a fővárosi kritika magasztalólag nyilatkozik, csakugyan mesterese vall. Herczegh a fiatal

írói nemzedék legkiválóbb s legrokonszenve-sebb tagja, regényei s tárczái által rohamosan teremtette meg magának a közkeveltséget s műveiről az egész ország oly általánosan elismerőleg nyilatkozik, mint az újabb időben egyik prózáiról sem. Elragadóan kedvesen beszélteti alakjait, melyeket az életből keres ki magának. Első színművével teljesen meghátrált a színházlátogató közönséget nálunk is, mely feszült figyelemmel kísérte végig a darab legkisebb mozzanatát is. Különösen fényesen sikerült a második, harmadik és negyedik felvonás. A darab egész tendenciája a katonai házassági biztosítékon fordul meg. Nem egészen új dolog, de még nemcsak szindarabban, de prózai műfajokban sem találunk eféle tárgyat. — A szegény katonatiszt csak gazdag leányt vehet feleségül, ezt a problémát nem fejtegették mi előttünk ez ideig. Herczegh belenyúlt a darázsészekbe s megírja 5 felvonásos színművét ezen az alapon. A darab megszerkesztéséhez, technikájához szó sem férhet. A második felvonásban a darab hőse Tarján Gida (Fenyvesi) főhadnagy és Jób Vilma (Angyal Ilka) közt egy elragadó, bájos jelenet játszódik le, mely nagyon kedves anélkül, hogy vizenyös szentimentális lenne. A negyedik felvonás drámai jelene, mely mint a darab legkiemelőbb része, szintén a két főszereplő között folyik le, szintén oly frappans hatást teremt, mint az új magyar színművek egyikje sem. Egyedül a Tarján főhadnagy jellege némiképpen érthető, mert a két első felvonás homlokegyenest ellenkezik a darab végeredményének ítéletével az ő személyét, karakterét illetőleg; ugyanis hogy minden kis izében gentleman, mint volt. Lélektanilag nem a szöveles értelmében gentleman biz ő, hanem a mély szerelem által az előítéletek leküzdése után forrja ki magát olyan jellemes emberre, kihez szó sem férhet. — A szereplőket illetőleg is kedvező a kritika. A bemutató előadások nehézségei, összjáték hiány csak az első felvonásban volt észrevehető. A többi felvonások kifogástalanul folytak le. Fenyvesi Emil Tarján főhadnagya legsikerültebb alakításainak egyike. Az előbb ingadozó később az események által szilárdra formált jellemű garzon főhadnagy nagyon hálalatos szerep annélkül is. Fenyvesinél jó kezebe volt téve a kidomborítás művésze. Egyik jelenetében sem hagyott fenn kívánni valót, de különösen a harmadik felvonásban tisztí rangjáról való lemondásában s a negyedik felvonás végso jelenetében volt, sikerült alakítása. Angyal Ilka (Jób Vilma), Szendrői M. (Biliczky hercege, kadet) Szakáts (Szentirmay) Balassa, Rónaszékini jó felfogással játszották szerepeiket. Különben pedig a többi szereplők is igyekeztek biztosítani az est sikerét, a minden szinpad adta előnyöket felhasználva darabban. Tarján Gida Gizella ügyes volt Tarjánai jelenetében, mikor szemrehányásokkal illeti azt. A főbb szereplők nyílt színen is sok tapsot kaptak, felvonások után többször lámpák elé hívták őket. Ma a darabot ismétlik. Holnap Szlavianszky Nadina orosz énekkarának lesz első hangversenye. (Sz.)

Az első magyar biztosító-társaság szintén márczius 24-én tartotta meg rendes évi közgyűlését. Felolvasott az igazgatóság évi jelentése, mely konstatalja a kedvező eredményt. A tüzostályi díjbevételek majdnem 5 millió frtra ruktak s 155.825 firtal haladtak túl a tavalyit. A mérlegszámlán kitüntetett 228.065 firtnyi árfolyamkülönbözeti nyereséget az igazgatóság a nyereségmentartalékhoz csatoltani indítványozza, annál is inkább, mivel ma újabb 418.673 firtnyi árfolyam-emelkedés mutatkozik az intézet javára. A nyereségmentartalék a dotációval elérte a részvénytöke összegét, a 3 millió forintot. Az összes tartalékok, a tisztviselők nyugdíjalapjával együtt meghaladják a 23 milliót s így a jelen évben 2 millióval nagyobb az emelkedés. A kimutatott 940.011 firt tiszta nyereségből az életbiztosítottak nyereséményrészeül 129.960 firtot osztanak ki, a nyereségmentartalékhoz 93.939 firtot csatolnak s az alapszabályszerű egyéb dotációk után fennmarad 601.077 firtból 600.000 firtot a részvényeseknek 200 firtos osztalékul fognak kifizetni, a többit új számlára viszik át. A felügyelőbizottság jelentése alapján a főlmentvényt megadták s elhatározták, hogy az osztalékot márczius 27-től kezdve a társaság pénztárána kifizetik. Megemlítjük még, hogy az »Első magyar általános biztosító társaság« folyó évi május hó 1-től fogva életbiztosítási díjtáblázatát sokkal olcsóbbra leszállítja.

Czímerek jelszavai. A »Journal des Débats« nemrég több hatalmasság, család, társulat, sőt még egyes nevezetes féiak címerein olvasható jelszavaiból többeket sorolt fel. Némelyek ezek közül nagyon is ismeretesek, de úgy látszik, hogy a nevezett lap igen sok nevezetést is kifeledezt. Ezek közül mi itt néhányat reprodukálunk és ezeket másokkal bővítjük: A Bourbonok jelmondata ez volt: »Lilia non laborant neque enent« (A lihomok sem nem dolgoznak, sem nem fonnak) — Ezen jelmondat a Bourbon család fi- és nőtagjait tehát henylőknek jellemzi.

Az angol czimer alatt egy fehér szalagon a szavak olvashatók: »Dieu et mon droit!« (Isten és jogom!) ; a czimer körül pedig egy kék térszalagon a »Honnysoit qui maly ponné« ismeretes mondat van himezve aranyozott betűkkel, — mely Salis-

bury grófnót megörökítette az angol történelemben. — A walesi hercegek mottója »Ich dien«, ezt a hős Edward az ugynevezett »fekete herceg« III. Edward fia vette fel, ki a poitiersi csatában a francia hadseregben szolgáló württembergi herceget leölvén, ennek pajzsát, melyen a fenebbi jelmondat volt látható, eltalajdonította s e devise-t a saját czimerébe felvette.

XIV. Lajos francia király egy sugárzó nap alá ezt iratta: »Ne plusibus impar« — ez által magát mint nap istenét mutatta be, mire a német-alföldiek egy érmet verettek ezen felirással: »In conspectu meo stetit sol« (Meggillantsomnál a nap megállott) Ezen jelmondat következében XIV. Lajos háború indított a szövetséges államok ellen.

Ausztria önhittségében ezt a titokzatosnak látszó, de később nyíltan hangoztatott képletes motót vette fel: »A. E. I. O. U.«, mi azt akarta jelenteni: »Austriae est imperari orbi universo« (Ausztria fog az egész világnak parancsolni.) — Skócia jelmondata igen szép és erkölcsi: »Proleget pro grege!« (A törvényért és a nyájért.) — A köztársasági leendő Valois Margit IV. Henrikől történt elváltása után ezen jelmondatot vette fel: »L'ardortemo, egie lo m'offende« (A tüzességétől félek, a fagyosság sért.) — Az amerikai egyesült államok egy időben ököibe szorított kéz alá a következőket irták: »Manusha ecinimicaty rannis, ense petit placidam cum libertate quietem« (Ezen kéz, mely ellensége a zsarnoknak, karddal keresi a szendenyugalmat, a szabadsággal.)

Szerkesztői üzenet. A kloera ellon kiadott belügyminiszeri körrendeletet kivonatosan már ösmerteltük. Másodszori és teljes egészben való közlésére tehát nem vállalkozhatunk. Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Nyilt-tér. A budapesti egyetem bel- és ideg kórodájának volt orvosa Dr. Komáromy Sándor, a belső és idegbetegségek külön orvosa. Rendel: d. e. 8-9 ig. d. n. 2 1/2-4 1/2. Lakik: Kis-Várad-utca 2094. Szell-ház, 1-ső emelet. (79.) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

A tavaszi idényre nagy választékban érkeztek raktárra: divatos NŐI-RUHASZÖVETEK, fekete divatkelmék, SZINES SELYMEK, zephirek, batiste, ATLASZ-SATIN MOSÓ-VOILE-ok. gyermek felöltők, ruhácskák, Napernyők. BRASSÓI POSZTÓK, melyeket igen olcsón árusítunk el. SZABÓ LAJOS FIAI DEBRECZEN, RÓZSATÉR. Mintákat ingyen és bérmentve kívánatra küldünk. (168.) 3—?

forintos részletekben törleszti. A város a feltételekbe belenyugodott. Most újabb feltételeket kíván a pénzügyminiszter, de ezeket a város és pénzügyi bizottság javaslata szerint a joges nem fogadja el.

Egyházmegyei közgyűlés tartott ma a d. e. debreczeni egyház tanácstermében Dávidházy János esperes és Bernáth István egyházmegyei gondnok elnökele alatt. Felolvasatván az új tisztikar megválasztásáról felvett jegyzőkönyv, Bernáth István főgondnok lemond állásáról s új választás rendelkezését a Sorsház utján Nag y Lajos konyári lelkész lett tanácsbíró. Kiss Albert, Szunyogh Szabolcs új tanácsbírák, Biber József felvett lelkész az esküt. — Felolvasatik az egyházmegyeben történt újabb személyi változás a lelkézi, tanítói, kápláni karban. Ezután soron kívül a debreczeni egyházmegye és a debreczeni egyház közti viszony rendezésének feleltébb nagyfontosságú ügye került szónyegre. Ez ügyben egy vegyes bizottság lett kiküldve a debreczeni egyház és egyházmegye részéről; a bizottság többsége, méltányolván a debreczeni egyház jogos kívánalmát, hogy az a maga ügyeit képviselhesse, jogait védni tudja saját képviselőivel úgy a zsinaton, mint az egyházkerületen, kívánja, hogy az egyházmegye 4 képviselője közül kettőt a debreczeni egyház válasszon a maga kebeléből. Hosszas vita után az egyházmegyei közgyűlés 24 szöval 14 ellen e jogot nem adja meg a debreczeni egyháznak s ez által, habár az egyház mindent megkísérelt, hogy az egyházmegyével egy test és lélek legyen, odakényszerítette a debreczeni egyházat, hogy az kénytelen lesz külön egyházmegyévé alakulni át, ha virulni és fejlődni akar. — Sokszor foglalkoztunk már e kérdéssel, mely régóta érik s a mai egyházmegyei közgyűlés — indokolatlan és okatlan feltékenységöl — türelmünk poharába az utolsó cseppet öntötte s a végeredményt nem mi siratjuk meg. — A debreczeni egyház megmarad, de hol lesz a debreczeni egyházmegye — Debreczen nélkül?!

Alispáni jelentés. A tegnapi megyei közigazgatási ülésen olvastatott az alispáni jelentés, a mely szerint a mult hóban a megyei közbiztonsági állapot kielégő volt. Tüzészet 5 jelentetett be, mindannyi jelentéktelen. A háziállatok egészségi állapotát kielégítő, csak elvétve, helyenkint konstataltattott járványos körömfájlás. Behatolon foglalkozik a szövatí zavarfájlás is a jelentés, végül kijelentésem, hogy ez idő szerint Szövatón csend van. A kedélyek lecsillapodtak, a béke visszaállt. (A mi értesüléseink ellenkezők. Szerk.)

Öngyilkosság. Állandó rovatot lehetne tartani e czímmel, mert az öngyilkosságok városunkban napirenden vannak. Ma reggel B iró Elek derecskei illetőségű okleveles jegyző szaporította egygyel az öngyilkosok számát. B iró már tegnap reggel óta városunkban idezik s a Telegdi féle szállodában volt szállása, ahol a tegnapi nap folyamán huzamosabb ideig ágyban fektött. Ma hajnalban pedig forgó pisztolylyal behallantékon lötte magát. A lövéssel egyidejűleg bekövetkezett halála is. Az öngyilkosság oka ismeretlen. Három levelet hagyott hátra. Holt testét beszállították a kórházba.

Pénztárvizsgálatot tartottak ma délelőtt a városban. A házi pénztár került vizsgálat alá. A vizsgálaton jelen voltak: gróf Dégenfeld J. főispán, Vertessy J. főjegyző, Abraham L. t. főjegyző, s a számvevőség részéről Kondor Kálmán.

A fej temetése. Különös temetés volt a mult héten Stájerlakon. 12 évvel ezelőt egy Csillik nevű bányász lezuhant az akna fölé, mint 400 méter mélyéig nyílásába. Tetemét akkor fej nélkül temették el, miután az esés alkalmával a fej a törzsről leszakadt s nem lehetett megtalálni. Most, 12 év mulva, az eltemetettnek testvére ráakadt az akna nyílásában öszszegyült vízben. Az elhunyt felesége s gyermeke viték ki a temetőbe a fejet a már rég eltemetett törzs mellé.

Thaly Kálmán Pozsonyban — mint részvételt értesülünk — erős szempyula-dinsban szenved. A husvétii szünidőre pihenni ment Pozsonyba s ott kapta baját. Olvasástól, irástól tiltotta az orvosa.

Lelkészválasztás Nagy-Kun-Madarason. A nagy-kun-madarasi lelkészválasztás f. hó 15-én lesz. A mint lapunknak Nagy-Kun-Madarasról írják, a választók többsége Kövendi Dénes h. nánási ev. ref. segédlelkész jelöltsége körül tömörült. A választók kisebb része a többi jelöltek közt oszlik meg. Mi, a kik Kövendi Dénest közelebből ismerjük, csak örülni tudunk rajta, hogy a nagy-kun-madarasiak bizalma fejébe fordult s megvagyunk arról győződve, hogy Madaras büszke leend lelkészére, a ki mint segédlelkész öt év alatt H. Nánásnak osztatlan szerzetét megnyerte, ugy jelles egyházi szónoklatai, mint a társadalmi élet terén kifejtett tevékenysége és a hazafias ünnepélyek rendezésénél kifejtett buzgalma által. Őszintén fogunk gratulálni a madarasi ev. ref. egyháznak, ha a választás (a miben nem kételkedünk) Kövendire esik!

Színház. A vége felé siető idény egyik legérdekesebb estjé bizonyára a tegnapi volt. Herczegh Ferencnek, a szenális fiatal írónak A dolovai nábob leány című színműve került színre ez alkalommal bemutatoul, telt ház előtt. A darab, mely a fővárosban frenetikus hatást ért el s melyről a fővárosi kritika magasztalólag nyilatkozik, csakugyan mesterese vall. Herczegh a fiatal

írói nemzedék legkiválóbb s legrokonszenve-sebb tagja, regényei s tárczái által rohamosan teremtette meg magának a közkeveltséget s műveiről az egész ország oly általánosan elismerőleg nyilatkozik, mint az újabb időben egyik prózáiról sem. Elragadóan kedvesen beszélteti alakjait, melyeket az életből keres ki magának. Első színművével teljesen meghátrált a színházlátogató közönséget nálunk is, mely feszült figyelemmel kísérte végig a darab legkisebb mozzanatát is. Különösen fényesen sikerült a második, harmadik és negyedik felvonás. A darab egész tendenciája a katonai házassági biztosítékon fordul meg. Nem egészen új dolog, de még nemcsak szindarabban, de prózai műfajokban sem találunk eféle tárgyat. — A szegény katonatiszt csak gazdag leányt vehet feleségül, ezt a problémát nem fejtegették mi előttünk ez ideig. Herczegh belenyúlt a darázsészekbe s megírja 5 felvonásos színművét ezen az alapon. A darab megszerkesztéséhez, technikájához szó sem férhet. A második felvonásban a darab hőse Tarján Gida (Fenyvesi) főhadnagy és Jób Vilma (Angyal Ilka) közt egy elragadó, bájos jelenet játszódik le, mely nagyon kedves anélkül, hogy vizenyös szentimentális lenne. A negyedik felvonás drámai jelene, mely mint a darab legkiemelőbb része, szintén a két főszereplő között folyik le, szintén oly frappans hatást teremt, mint az új magyar színművek egyikje sem. Egyedül a Tarján főhadnagy jellege némiképpen érthető, mert a két első felvonás homlokegyenest ellenkezik a darab végeredményének ítéletével az ő személyét, karakterét illetőleg; ugyanis hogy minden kis izében gentleman, mint volt. Lélektanilag nem a szöveles értelmében gentleman biz ő, hanem a mély szerelem által az előítéletek leküzdése után forrja ki magát olyan jellemes emberre, kihez szó sem férhet. — A szereplőket illetőleg is kedvező a kritika. A bemutató előadások nehézségei, összjáték hiány csak az első felvonásban volt észrevehető. A többi felvonások kifogástalanul folytak le. Fenyvesi Emil Tarján főhadnagya legsikerültebb alakításainak egyike. Az előbb ingadozó később az események által szilárdra formált jellemű garzon főhadnagy nagyon hálalatos szerep annélkül is. Fenyvesinél jó kezebe volt téve a kidomborítás művésze. Egyik jelenetében sem hagyott fenn kívánni valót, de különösen a harmadik felvonásban tisztí rangjáról való lemondásában s a negyedik felvonás végso jelenetében volt, sikerült alakítása. Angyal Ilka (Jób Vilma), Szendrői M. (Biliczky hercege, kadet) Szakáts (Szentirmay) Balassa, Rónaszékini jó felfogással játszották szerepeiket. Különben pedig a többi szereplők is igyekeztek biztosítani az est sikerét, a minden szinpad adta előnyöket felhasználva darabban. Tarján Gida Gizella ügyes volt Tarjánai jelenetében, mikor szemrehányásokkal illeti azt. A főbb szereplők nyílt színen is sok tapsot kaptak, felvonások után többször lámpák elé hívták őket. Ma a darabot ismétlik. Holnap Szlavianszky Nadina orosz énekkarának lesz első hangversenye. (Sz.)

Az első magyar biztosító-társaság szintén márczius 24-én tartotta meg rendes évi közgyűlését. Felolvasott az igazgatóság évi jelentése, mely konstatalja a kedvező eredményt. A tüzostályi díjbevételek majdnem 5 millió frtra ruktak s 155.825 firtal haladtak túl a tavalyit. A mérlegszámlán kitüntetett 228.065 firtnyi árfolyamkülönbözeti nyereséget az igazgatóság a nyereségmentartalékhoz csatoltani indítványozza, annál is inkább, mivel ma újabb 418.673 firtnyi árfolyam-emelkedés mutatkozik az intézet javára. A nyereségmentartalék a dotációval elérte a részvénytöke összegét, a 3 millió forintot. Az összes tartalékok, a tisztviselők nyugdíjalapjával együtt meghaladják a 23 milliót s így a jelen évben 2 millióval nagyobb az emelkedés. A kimutatott 940.011 firt tiszta nyereségből az életbiztosítottak nyereséményrészeül 129.960 firtot osztanak ki, a nyereségmentartalékhoz 93.939 firtot csatolnak s az alapszabályszerű egyéb dotációk után fennmarad 601.077 firtból 600.000 firtot a részvényeseknek 200 firtos osztalékul fognak kifizetni, a többit új számlára viszik át. A felügyelőbizottság jelentése alapján a főlmentvényt megadták s elhatározták, hogy az osztalékot márczius 27-től kezdve a társaság pénztárána kifizetik. Megemlítjük még, hogy az »Első magyar általános biztosító társaság« folyó évi május hó 1-től fogva életbiztosítási díjtáblázatát sokkal olcsóbbra leszállítja.

Czímerek jelszavai. A »Journal des Débats« nemrég több hatalmasság, család, társulat, sőt még egyes nevezetes féiak címerein olvasható jelszavaiból többeket sorolt fel. Némelyek ezek közül nagyon is ismeretesek, de úgy látszik, hogy a nevezett lap igen sok nevezetést is kifeledezt. Ezek közül mi itt néhányat reprodukálunk és ezeket másokkal bővítjük: A Bourbonok jelmondata ez volt: »Lilia non laborant neque enent« (A lihomok sem nem dolgoznak, sem nem fonnak) — Ezen jelmondat a Bourbon család fi- és nőtagjait tehát henylőknek jellemzi.

Az angol czimer alatt egy fehér szalagon a szavak olvashatók: »Dieu et mon droit!« (Isten és jogom!) ; a czimer körül pedig egy kék térszalagon a »Honnysoit qui maly ponné« ismeretes mondat van himezve aranyozott betűkkel, — mely Salis-

bury grófnót megörökítette az angol történelemben. — A walesi hercegek mottója »Ich dien«, ezt a hős Edward az ugynevezett »fekete herceg« III. Edward fia vette fel, ki a poitiersi csatában a francia hadseregben szolgáló württembergi herceget leölvén, ennek pajzsát, melyen a fenebbi jelmondat volt látható, eltalajdonította s e devise-t a saját czimerébe felvette.

XIV. Lajos francia király egy sugárzó nap alá ezt iratta: »Ne plusibus impar« — ez által magát mint nap istenét mutatta be, mire a német-alföldiek egy érmet verettek ezen felirással: »In conspectu meo stetit sol« (Meggillantsomnál a nap megállott) Ezen jelmondat következében XIV. Lajos háború indított a szövetséges államok ellen.

Ausztria önhittségében ezt a titokzatosnak látszó, de később nyíltan hangoztatott képletes motót vette fel: »A. E. I. O. U.«, mi azt akarta jelenteni: »Austriae est imperari orbi universo« (Ausztria fog az egész világnak parancsolni.) — Skócia jelmondata igen szép és erkölcsi: »Proleget pro grege!« (A törvényért és a nyájért.) — A köztársasági leendő Valois Margit IV. Henrikől történt elváltása után ezen jelmondatot vette fel: »L'ardortemo, egie lo m'offende« (A tüzességétől félek, a fagyosság sért.) — Az amerikai egyesült államok egy időben ököibe szorított kéz alá a következőket irták: »Manusha ecinimicaty rannis, ense petit placidam cum libertate quietem« (Ezen kéz, mely ellensége a zsarnoknak, karddal keresi a szendenyugalmat, a szabadsággal.)

Szerkesztői üzenet. A kloera ellon kiadott belügyminiszeri körrendeletet kivonatosan már ösmerteltük. Másodszori és teljes egészben való közlésére tehát nem vállalkozhatunk. Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Előfizetési árak helyben, vagy postán külföldre...

Előfizethető helyek Tolgedi K. Lajos könyvtárában...

Honvéd Felgyülekeztek régi honvédek közösen...

A felett kelle határozni, hogy a elesett és a budai sők számára emel miképen leplezless...

A gyűlés meg az eredményrel Mindenestre a leleplezési ünnep semmi árnyék és tán nemzeti és hazsák meg oda nem...

Különösen nem mely oldalról ism hogy a honvédek csolatban osztrák eszközöketlenék.

Mi úgy szer emléke tisztán neplés között adat Legjobban s ez emlékmi leleg mi maradt ny...

Valóban idej nemzet szive me a 48-as honvédek van szó.

Hogy a magy ben a törvényhoz dalom is részt ak kában, melynek sők emléket fenn csak elismeréssel szerintünk az el akkor áldozunk doskodásunkat kif elhaltak emlékmű akik annak idején tek életüket a h morognak az élő hogy velük szemk resen kívül egyé...

A „DEBREC Aggregény Maupasant ut szünetelt köztük a mes és kifogyhatat oly igen híres Alf puha kereveten, así A poharak fél örával ez előtt, érin rübelől egy jelenté sság előzött.

Végre Alfréd, álmos szemét. Körböl, hogy tájkozza tásaival lassankint Egenyint ebredezt ismerő Friczi, azt a többiek.

Hogy sokáig tá t. olvasókat a társa domásukra hozni, n asztaltársasága volt.

Megrögzött n klubnak tagjai, kít tak az együletet, akk tak, ma már csak társaság szabályait tak belőle, részint veték Hymen roz tagok sorából. Most tagot szamál a k szon annál megrö gyűlöl.

A társaság al kötelességévé teszik lomra jutásának m ellenálljon.

Esküvel köte meg nem nősülnék, meg nem türnek kerülük s a mint...

SCHLICK féle vasöntő és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTEN. Gyar és irodák: VI. KERÜLET, KÜLSŐ VÁCI-UT. Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz. Gőz- és járgánycsöplő-készüléket számos első díjjal kitüntetett szab. Schlick-féle 2 és 3 vasu ekék mélyítő s egyetemes aczél ekéket, eredeti Schlick- és Vidats-féle egyvasu ekék, talajmivelő-eszközök, valamint Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetetőgépek. Takarmánykészítő gépek, darálóok, őrlőmalmok és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévektől és marokrakó arató-gépek és fűkaszaló-gépek, szállítható mezei vasutak stb. Minta-raktár Debreczenben: Trnka Ferencz úrnál, Kis-Várud-utca. Előnyös fizetési feltételek. Legutányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Table with columns for company names (e.g., Tiszhalom, Székelyföld), amounts in forint and korona, and dates. Includes sub-sections like 'II. ÉLELTARTÁS' and 'III. JÁRÉKOS'.

1013. és 2671. 1893. Árverési hirdetés. Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, miszerint a város tulajdonát képező s a várud-utcai temető hátamegetti 26 hold és 1575 ööl területű homok hordásos föld a város hsz nagyeremben f. 1893. évi április hó 28-ik napján d. e. 9 óra- kor tartandó nyilvános árverésen mostantól kezdve az 1895. évi november 1-ig a városi számvévo hivatalnál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fog adatni. Miről az árverelni óhajtok azzal értesítetnek, hogy a kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül az árvereletről bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak. Debreczen, 1893. április 6. A városi tanács. 1-2. (175.)

Table with columns for names (e.g., Törvényszék, Városi tanács), amounts, and dates. Includes sub-sections like 'IV. Egyéb bevételek' and 'V. ÉLELTARTÁS'.

Nemzeti Baleset-és Munkásbiztosító részvénytársaság Budapest. Az első hazai biztosító-társaság, mely kizárólag baleset-és munkásbiztosításokkal foglalkozik. 1.000.000 korona teljessen befizetett alaptőke. A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság Elfogad baleset elleni biztosításokat halál esetére, állandó- és mulékony munkaképtelenség esetére és pedig: 1. Egyenkénti biztosításokat a hivatásszerű foglalkozás közben vagy azonkívül ért balesetek ellen; 2. Mindennemű baleset biztosításokat szárazföldi és tengeri utazások tartamára. 3. Csoportos baleset-biztosításokat. 4. Szavatossági kötelezettségek biztosítását. A Nemzeti Baleset és Munkásbiztosító Részvénytársaság baleset-biztosításokat 18-60 élet-évek közt a biztosítandók nemere való tekintet és orvosi vizsgálat nélkül a legutányosabb díjak mellett e-zköl. Több évi biztosításoknál a társaság rendkívüli előnyöket nyújt. Példa: Egy ügyvéd, bankár, irodahivatalnok, kereskedő, tanító, pap, szerkesztő díjtétele az 1. koczkázati osztály szerint a következő biztosításokért és pedig: 5.000 korona után halál esetére a 0.50% = korona 2.50. 15.000 korona után állandó munkaképtelenség esetére a 0.70% = korona 10.50. 5 korona naponkénti kartalanításért ideiglenes munkaképtelenség esetére a korona 1.40 = korona 7. A biztosításnak egy évre való kötése esetén korona 20 fizet. A biztosításnak öt évre való kötése esetén (évi díjfizetéssel) évenként korona 18 fizet. A biztosításnak tíz évre való kötése esetén (évi díjfizetéssel) évenként korona 16 fizet. A nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság Elvállalja továbbá szerényebb anyagi viszonyok közt élő egyének, mint tisztviselők, segédhivatalnokok, kisiparosok, munkások, stb. életbiztosítását csekély heti díjfizetésekkel: 1. Halálesetre. élethossziglan tartó díjfizetéssel. 2. Halálesetre korlátolt tartamu díjfizetéssel. 3. Halál és élet esetére korlátolt tartamu díjfizetéssel; 4. Gyermekek (kihazasítási) biztosításokat korlátolt tartamu díjfizetéssel. Példa: Egy 30 éves egyén az 1. táblázat szerint 20 fillér (10 kr.) heti díjért biztosíthat halál esetére 316 korona (158 frt) tőkét, 40 fillér (20 kr.) heti díjért 2x316=632 korona (316 frt) tőkét, 60 fillér (30 kr.) heti díjért 3x316=948 korona (474 frt) tőkét, 1 korona heti díjért 5x316=1580 korona (790 frt) tőkét. Bővebb felvilágosításokat a prospektusok nyújtanak, melyek a társaság igazgatóságánál továbbá az Első Magyar Általános Biztosító társaság-, a Bécsi biztosító-társaság- és a Magyar Francia biztosító társaság minden ügy-nökénél — mint a Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság képviselőinél — kapható és kívánatra bárkinek ingyen és díjmentesen megküldetik.

bajuszt, de tett szakált akar, az használja a dr. FAIRCH-éle svájci haj-elixirt. Ezem hajfeszítő szer, mely rögtön megszünteti a hajhullást, határozottan biztosít a pénz elszáraztatásától kezésközt. Ára: 1 nagy tégely 2 frt, 1 kis tégely 1 frt 20 kr. Kapható a svájci Haj-elixir magyarországi főraktárban BUDAPEST, IV., Kecskeméti-utca 8. Szétküldés vidékre az összegnek készpénzben vagy levélbeli meg előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és teljes titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentlenül! (102.)